

本报讯(记者丁宏伟 通讯员程瑞军)连日来,泌阳县将依托“疫”线扶志、“疫”线扶智、“疫”线扶医、“疫”线扶农紧密结合起来,全力助推脱贫攻坚,做到防疫、扶贫两不误、双开花。

“疫”线扶志。泌阳县始终坚持网格化管理,健全“一网覆盖、责任到人、任务明确、一包到底”的网格化管理体系,保证每个贫困户家庭和特殊计划生育困难家庭都有帮扶干部,每名干部有包保农户。帮扶干部走村入户深入开展“两讲两解”,对困难群众讲疫

情防控知识,讲脱贫攻坚政策,并针对贫困群众关心的疫情防控、脱贫致富等两个方面的热点难点问题,及时答复解决、正面回应引导,帮助困难群众树立抗疫脱贫信心。

“疫”线扶智。泌阳县大力推行教师和贫困家庭学生“结对”,“代理家长”送“爱”上门,指导学校建立健全“网上课堂”,通过微信、钉钉等软件开展线上教学、作业辅导等,确保学生在家能上课、抗疫不误学,同时要求教师在授课期间穿插疫情防控知识,播放

疫情防控视频等,全民动员,众志成城战疫情。

“疫”线扶医。泌阳县对全县18300户建档立卡贫困户实行签约医生定期“问诊”,建立健康档案,每月入户问诊不少于1次;不定期组织县级医院医务人员、乡镇卫生院医务人员到各村集中义诊,为群众特别是困难群众进行健康体检,提供基本医疗、基本公共卫生、健康教育等送医、送药上门服务。

“疫”线扶农。泌阳县一是研究制定疫情防控期间春耕生产办法,各乡村由专人负责,有序组织群众浇地、施肥、打药,错峰耕种,严禁自行结伴扎堆春耕;二是印发《春耕作物技术指导》《麦田管理明白纸》等30多万份,引导群众科学耕种,同时协调农业农村部门牵头成立农技指导专项巡回小组,深入田间地头,查看土壤墒情,帮助群众做好春耕工作;三是强化农资供应,开通绿色通道,成立服务队,上门为困难群众送种子、送化肥、送农药,保障群众在做好自我防护的情况下开展好农业生产。

责编 马丽娜 美编 木槎

5

## 做好学生复学疫情防控工作

浙川县落实“五个到位”

本报讯(记者乔晓娜 通讯员孙高峰)连日来,浙川县落实“五个到位”,抓实抓好学生复学后的疫情防控工作。

党政领导重视到位。浙川县委相关领导先后深入县第一高级中学、县第二高级中学等视察指导,并对学校复课后的疫情防控工作做出明确要求。该县成立了学校开学复课工作专班,加大疫情防控、安全隐患、食品卫生等工作排查力度,并对学校周边环境进行专项整治,为学生复学开课提供坚实保障。县教育局、各学校相继出台《新型冠状病毒肺炎疫情防控应急预案》等指导文件;县疫情防控指挥部及时召开学校开学复课工作座谈会,相关单位围绕开学复课存在的困难问题等作了发言。

防控知识宣传到位。各高中在教职工和学生中开展上好“防控第一课”活动,加强新冠肺炎防控知识宣传培训。培训内容包括新冠肺炎的传播途径、日常卫生等。各学校在校园内通过悬挂防疫宣传横幅,制作宣传栏、宣传册,张贴防疫警示语,印发卫生防疫小册子等形式,使防疫观念深入人心。

管控措施落实到位。学校主要把好“五关”:把好用餐关,落实好错峰用餐,师生就餐保证一人一桌,保持一米间距;把好看门关,杜绝聚集、打闹,避免扎堆;把好看门关,做到有序如厕,不拥挤,提醒学生及时洗手,正确使用消毒液;把好看门关,指导学生有序、分散入寝,正确佩戴口罩,杜绝乱跑、串室;把好看门关,坚决做到一日三检并认真做好登记工作。同时,浙川县卫生健康委安排县直医院医务人员进驻对口学校,指导学校做好疫情防控工作。县疾病预防控制中心派驻专业人员,指导学校做好校园消毒工作。各学校严格做好日常体温监测、信息登记和信息上报工作,执行“日报告”制度,及时上报异常情况,确保第一时间得到有效处置。

防控物资储备到位。浙川县卫生健康委、县教育局科学研判、统筹谋划,指导各学校做好疫情防控物资储备工作,划拨专项资金,购置防疫口罩、消毒片、84消毒液、抑菌液、防护服、中药制剂、电动喷雾器、固定红外线测温门、固定热感应器、红外额温枪。各学校全方位开展教室、宿舍、办公室、图书馆(室)等重点区域和场所消杀,对不利于疫情防控工作的老化设施及时进行更换,对教学区、生活区、公共场所等不同区域进行合理分隔、分类管理;设置临时留观场所,做好开学后咳嗽、发热等人员隔离观察工作。

工作责任落实到位。县教育局、各学校承担主体责任,校长是学校开学疫情防控的第一责任人,建立每日防控工作台账;卫生健康部门、市场监管部门担负起指导、监管职责,加强开学前、开学中、开学后学校疫情防控工作指导。县疫情防控指挥部出台了《关于做好开学复课准备工作情况督查通知》,强化督导检查,科学精准指导,从严从实抓好落实,对防控措施落实到位或问题整改不到位的一律暂缓开学;对失职失责,出现重大失误的,将从严从快追责。

## 虞城县成立专班

本报讯(记者赵忠民 通讯员宋玉梅)随着虞城县部分学生开学复课,虞城县卫生健康系统按照相关要求,全力做好高中开学复课期间的疫情防控工作。

虞城县卫生健康委向每所高中派驻2名疾病预防控制中心人员、1名卫生监督人员组成的疫情防控专班,由2名医生、2名护士组成的医疗保障专班。这两个专班于开学前一日内入驻各学校,并

## 平桥区加强技术指导

本报讯(记者王明杰 通讯员郭伟)近日,信阳市平桥区卫生健康委举办了学校新冠肺炎疫情防控技术指导培训班。培训结束后,进行现场笔试考核。

据介绍,目前,平桥区很多公立学校即将复课,防控任务艰巨。平桥区卫生健康委按照属地管理原则,在全

## 邓州市疾控中心严格督导检查

本报讯(记者乔晓娜 通讯员马鹏举 孙艳)日前,邓州市疾病预防控制中心通过开展讲座、现场指导等方式,多措并举对全市中心城区公办、民办高中的疫情防控、复学准备工作进行督导检查和

技术指导。

据了解,4月6日,邓州市疾病预防控制中心副主任高金成、流行病学专家孙瑞政到市第一高级中学,现场对学校

疫情防控工作进行技术指导,并为该校高三学子上了开学第一课,对其详细讲解新冠肺炎防控知识。4月7日~8日,邓州市疾病预防控制中心副主任李云峰、崔伟分别率两个督导组,联合市教育局,分别对市翰林实验学校、市第二高级中学等9所高中进行现场技术指导,并详细询问了学校基本情况、师生健康管理、疫情防控处置

流程、物资储备、培训演练、环境卫生清洁消毒及宣传教育等防控措施落实情况,重点查看了隔离室、防疫物资储备室、餐厅、宿舍、教室等重点场所防控措施落实情况。通过此次督导和技术指导,进一步压实各学校疫情防控主体责任,落实各项疫情防控措施,提高学校教职工疫情防控知识和技能,为学校疫情防控工作保驾护航。

区24家医疗单位选派了64名业务能力强的医务人员兼任学校疫情防控技术指导,坚持每日按时到岗,与学校联络员密切配合,形成“一对一”的对口协作机制,全程指导学校疫情防控工作,直至疫情结束。

## 汝州市首个新冠肺炎核酸检测采样点建成并启用

本报讯 为认真贯彻落实上级疫情防控指挥部办公室就扩大无症状感染者筛查检测范围下发的通知要求,针对重点人群做到“应检尽检”,快速筛查感染患者,汝州市委市政府、市疫情防控指挥部、市卫生健康委高度重视,启动汝州市胸科医院并建立全市首个新冠肺炎核酸检测采样点,委托具有资质的检测机构进行检测。

近日,该检测点正式启用,为更好地落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”疫情防控要求提供可靠的技术支撑。

汝州市胸科医院作为全市新冠肺炎疫情集中隔离观察点,承担着境外来(返)汝州人员及重点人群集中隔离任务。目前,汝州市胸科医院共集中隔离27人。面对境外疫情快速扩散态势,开展重点人群病毒核酸检测,不仅有利于及早发现无症状感染者等潜在的传染源,而且能够及时发现和诊断早期病例或轻症病例。为了加快推进新冠肺炎核酸检测点建设,汝州市胸科医院在人员、设备配备及完善相关设施等方面做了大量工作。目前,该检测点主要针对新冠肺炎确诊病例、疑似病例、无症状感染者密切接触者以及从武汉来(返)汝州人员,全部免费开展新冠肺炎核酸检测和血清检测。普通市民如果有核酸检测需求,可自费进行检测。汝州市胸科医院对检测结果为阳性的,立即隔离治疗,对其密切接触者进行集中隔离。另外,对持有湖北健康码“绿码”、新冠肺炎核酸检测和血清检测结果呈阴性的武汉来(返)汝州人员,相关部门将为其做好信息登记工作。

(弘扬 张乐乐)

## 辉县市采购28辆救护车

本报讯(记者常俊伟 通讯员张惠云)4月11日,救护车交车仪式在辉县市卫生健康委举行。

辉县市委常委、市政府常务副市长、市疫情防控指挥部副指挥长姚志伟,市政府副市长韩颜瀛出席了交车仪式。

这批救护车将积极配合120急救指挥中心调度,充分发挥救护车在院前急救、应急转运等方面的作用,全力以赴为新冠肺炎疫情防控工作阻击战建起生命的绿色通道。疫情过后,这批救护车会在其他传染病患者转运中继续发挥作用。

市疫情防控指挥部本次集中采购的28辆救护车,包括3辆负压救护车、2辆专业防疫车和23辆转运型救护车,总价值500万元。款项来自市财政专项拨款和慈善总会捐款。这批救护车的购置,将大大提高全市疫情防控工作的转运救治能力,同时可以有效降低医务人员交叉感染的概率。

## 各地开展爱国卫生月宣传活动

项城市

本报讯(记者侯少飞 通讯员马震宇)4月3日下午,项城市委相关领导深入官会镇,召开城乡垃圾清运、卫生大清扫爱国卫生运动现场观摩会,以点带面,将爱国卫生运动引向深入。

据了解,按照创建全国文明城市的标准,项城市官会镇27个行政村开展了对所有村院落全覆盖、高标准的垃圾清运、卫生大清扫爱国卫生运动。本次垃圾大清扫、卫生大清扫活动,实行村级各自为战,镇组织大兵团攻坚的方式进行,先由本村组织人员清扫,然后镇帮扶工作队集中攻坚提升。

其间,官会镇先后投入资金150余万元,参与人员17000余人次,动用大型机械150余台次,整理村内沟渠185个,清理农村生产废弃物545吨,清理乱搭乱建252户,清理废旧广告牌457个,清理无功能建筑面积988平方米,新建厕所96间等,让村院落的环境卫生得到改善,从而提高群众自觉保持文明卫生的意识。

在活动现场,工作人员通过摆放展板、悬挂横幅、发放宣传彩页、设置咨询台以及开展急救

护演练等方式向过往群众讲述爱国卫生运动历史,弘扬爱国卫生运动精神,并广泛宣传新冠肺炎防控知识、病媒生物防制知识,大力倡导文明健康、绿色环保的生活方式。此次活动共摆放宣传展板22块,发放爱国卫生倡议书、病媒生物防制宣传页、全民自救互救知识技能宣传手册、健康素养66条等宣教资料共计4000余份,受益群众1000余人。

## 孟州市



今年4月是第32个爱国卫生月。日前,孟州市爱卫办、文明办、卫生健康委等爱卫成员单位在该市人民广场开展了爱国卫生月集中宣传活动。在活动现场,通过摆放宣传新冠肺炎疫情防控、传染病防治、控烟戒烟和病媒生物的预防控制等知识的展板,设立咨询台,解答群众疑问,发放新冠肺炎防控知识宣传资料等方式,弘扬爱国卫生运动精神,大力推广文明健康、绿色环保的生活方式。

王正勤 侯林峰 郭雪莹/摄

## 基层快讯

获嘉县城关镇卫生院对辖区内贫困人口进行免费体检

日前,获嘉县城关镇卫生院紧紧围绕省、市、县健康扶贫工作要点,多次召开会议,部署健康扶贫工作,逐条分解任务,逐条细化措施,把贫困人口履约服务、入户随访、健康体检等各项工作抓实抓细抓到位。

驻马店开发区医保中心检查组到关王庙卫生院检查指导工作

4月14日上午,驻马店开发区医保中心督导组到关王庙卫生院,对其医保工作进行检查指导。

督导组对该院“一站式”结算服务窗口、医保办、住院部、化验室、妇产科、中医康复理疗馆等进行了实地走访和检查,详细了解了卫生院医保工作开展情况以及住院、门诊患者的就诊、报销满意度,患者对医保报销政策的知晓率等情况,同时鼓励医务人员刻苦钻研业务,不断提高专业技术水平,为更多患者提供优质高效的医疗服务。

在每个体检环节,该院都安排专人维持秩序,有序排队,有序检查,确保体检工作有条不紊地进行。同时,家庭医生团队到贫

## 周口市人民医院

### 基层健康服务“不断档”

本报讯(记者侯少飞 通讯员王君 胡艳梅)周口市人民医院多措并举做好疫情防控工作的同时,积极转变健康扶贫思路和方式,力争让基层健康服务“不断档”,坚决打赢疫情防控阻击战和健康扶贫攻坚战。

疫情之下,周口市人民医院医疗服务队积极发挥自身优势,开展健康扶贫医疗服务巡诊,关心贫困户的就医情况和生活情况,切实保障贫困大病患者正常就医需求。为避免交叉感染,周口市人民医院医务人员采用拨打电话、发送短信、微信等方式对贫困患者进行随访巡诊,向建档

## 滑县中心医院

### 对武汉返回人员开展检验

本报讯(记者张治平 通讯员韩龙)4月11日,滑县中心医院东院区(滑县传染病医院)按照县卫生健康委安排部署,迎来了第一批从武汉返回滑县人员,并为他们进行咽拭子标本采集、血液标本采集等。

接到任务后,滑县中心医院高度重视,第一时间组织人员布置检验场地,进行清理和消毒,并对医务人员加强相关知识培训,完成了一系列准备工作。检验前,医务人员对被检验人员进行了

疫情防控知识讲解,为其发放了检验顺序号码,组织和引导他们按顺序和要求排队,进行标本采集。

在检验过程中,医务人员严格按照要求做好个人防护工作,对被检验人员进行身份信息确认后,仔细做好登记工作并发放标本采集试管,然后安排专人对被检验人员进行消毒。医务人员穿着防护服,佩戴医用口罩、护目镜,在严密的防护下开展检测工作。

被检验人员进入检验场